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关于《四川省农田灌溉发展规划（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实水利部、农业农村部《关于开展全国农田灌溉发展规划编制工作的通知》（办农水〔2022〕304号）要求，水利厅会同农业农村厅起草了《四川省农田灌溉发展规划（征求意见稿）》（以下简称《规划》）。为准确理解和把握规划，现对《规划》编制的必要性、合法性、合理性、可行性和规划实施的安全性及可控性说明如下。
一、编制的必要性
编制《规划》是贯彻落实水利部、农业农村部工作要求，是指导今后一段时期全省农田灌溉发展的顶层设计，是保障粮食生产和重要农产品供给的重要举措，也是实施农田灌溉建设项目的重要依据。主要基于三方面的需要，一是巩固提升粮食产能的需要。粮食产能是一项系统工程，涵盖多个方面，既有物质基础，又有技术支撑。农田水利是重要的物质基础，农田灌溉是重要的建设内容。只有把农田灌溉设施配套好了，才能实现旱涝保收，粮食稳产增产才有基础。二是补上农业农村基础设施短板的需要。目前，全省已建成的高标准农田中部分地块水土条件差、投入不足，达不到高标准农田的相关要求。部分已成农田水利设施老化失修，不能满足农业生产需求。去年夏季罕见的高温干旱极端天气，更是凸显了农田灌溉设施短板。加强农田灌溉设施建设，补上农田水利建设短板，才能切实提升农业防灾抗灾能力。三是提高农业水资源利用效率的需要。全省水资源总量相对丰富，但时空分布不均，水资源开发利用率远低于全国平均水平，工程性缺水问题依然突出。全省实际耕地灌溉面积不足耕地总面积的一半，低于全国其他12个产粮大省。加强农田灌溉设施建设，能够减少水资源浪费，提升水利资源配置能力，改善农业灌溉条件，提高水资源利用效率。
二、编制的合法性
根据中央农村工作领导小组关于落实《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》的分工安排，由水利部、农业农村部牵头落实制定增加农田灌溉面积的规划。2022年11月，水利部、农业农村部联合印发了《关于开展全国农田灌溉发展规划编制工作的通知》（办农水〔2022〕304号），明确要求各地水利、农业农村部门牵头加强规划编制的沟通衔接，加强信息共享，协同推进规划编制工作。因此，由水利厅会同农业农村厅编制《规划》，制定主体和权限是合法的。《规划》不涉及行政相对人内容，没有限制竞争，没有增设行政处罚、行政许可、行政强制等内容，没有违反国家政策禁止性规定的情形。
三、编制的合理性
《规划》主要围绕到2035年基本构建“设施完善、技术先进、管理科学、用水高效、生态良好、保障有力”的现代化灌排体系，统筹全省“两区三屏、一轴三带”国土空间格局、“二区五片”农业空间格局和“三系八支、六横六纵为纲，保供兴灌连廊织目，水库枢纽塘坝作结”的四川水网总体布局和“一主四片”水生产力布局，着力打通骨干渠道与田间末级渠系梗阻，提升耕地灌溉率，改善灌溉条件和增加农田灌溉面积。《规划》充分衔接了全省现代水网建设规划、水安全保障规划、国土“三调”“三区三线”、高标准农田建设等成果，并与省级相关部门和各市县进行了沟通对接。规划实施后，将明显提升农业综合生产能力，有效推动现代水利高质量发展，规划的编制是合理的。
四、编制的可行性
《规划》起草过程中，水利厅会同省发展改革委、财政厅、自然资源厅、农业农村厅成立省级规划编制领导小组，先后召开全省规划编制动员部署会、工作推进会、技术培训会、专题讨论会等20余次，组织各地深入开展实地复核、摸清底数，多次邀请水利部水规总院和中国灌溉排水发展中心的专家进行技术指导，通过了水利部数据审核、技术协调会，征求了省发展改革委、财政厅、自然资源厅、农业农村厅等省级相关部门意见，对符合国家相关政策和灌溉实际的意见全部采纳。组织召开了省级规划专家论证会，在论证会上专家一致认为规划提出的发展现状与形势分析、优化水土资源配置、总体规划、主要建设任务、灌溉管理与改革、环境影响评价、投资匡算及实施安排、效果分析与保障措施等内容，符合全省灌溉实际，具有较强的前瞻性、指导性和可实施性。
五、规划实施的安全性及可控性
《规划》实施不存在影响国家安全和公共安全的隐患，且有利于提高全省农田灌溉保障能力，夯实粮食安全根基，促进全省经济社会可持续发展。通过现有制度和相关实施方案能够防范和化解可能存在的潜在风险，不会直接诱发社会不稳定，具备可控性。
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